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Штучний інтелект – технологічна основа цифрової трансформації 
економіки

На сучасному етапі економічного розвитку кінцевою метою стратегій будь-яких транснаціональних 
компаній на світовому ринку є зростання ефективності бізнесу, що багато в чому забезпечується роз-
робкою й упровадженням сучасних технологій. Штучний інтелект для суб’єктів міжнародних економіч-
них відносин являє собою набір інструментальних засобів, що забезпечують цифрову трансформацію 
бізнесу. Розвиток штучного інтелекту здатний не тільки видозмінити бізнес, а й модифікувати формат 
конкуренції країни на світовому ринку. Під впливом розвитку систем штучного інтелекту відбувається 
інтенсивна диверсифікація об’єктів міжнародної торгівлі товарами та послугами, що веде до принципо-
вого, кардинального оновлення виробничих стратегій провідних компаній кожної країни. 

Усе це в умовах глобалізації спричинює необхідність приділяти велику увагу інтелектуалізації укра-
їнської економіки, що передбачає, зокрема, активізацію використання мережі Інтернет, інформаційно-
комунікаційних технологій, технологій Інтернету речей. Цифрові технології істотно впливають на роз-
виток традиційних галузей економіки і стають невід’ємною складовою сучасних управлінських систем 
у державному секторі, промисловому виробництві, медицині, підприємництві, створюючи нові бізнес-
моделі. Це актуалізує дослідження теоретичних і прикладних аспектів цифровізації економіки на основі 
аналізу можливостей застосування штучного інтелекту в різних сферах розвитку цифрової економіки.

Для дослідження розвитку цифрової трансформації економіки використано системний підхід, на 
підставі якого проаналізовані можливості цифровізації окремих її секторів. Економічні й управлінські 
відносини, що опосередковують процеси цифрової трансформації, дозволили виявити та систематизу-
вати передумови цифровізації з урахуванням тенденції до підвищення конкурентоспроможності країни. 
Обґрунтовано провідну роль штучного інтелекту в цифровій трансформації економіки, висвітлено різ-
ні аспекти реалізації цього процесу. Досліджено тенденції розвитку процесу інтелектуалізації секторів 
економіки: промислового, підприємницького, державного управління. Розглянуто основні драйвери 
цифрової трансформації, які сприятимуть сталому розвитку кожного із зазначених секторів, а їх синер-
гія підвищить конкурентоспроможність національної економіки на світових ринках.

Окреслено основні напрями розвитку цифровізації національної економіки. Розглянуто проєкти 
цифрової трансформації України. Визначено важливість розбудови інфраструктурних цифрових плат-
форм, основу яких складатиме штучний інтелект. Запропоновано для розгляду два сценарії розвитку 
цифрової економіки України.

Ключові слова: цифрова економіка, промислове виробництво, державне управління, підприємництво, 
тренди цифровізації, штучний інтелект.
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Постановка проблеми. Перехід від індустрі-
альної і постіндустріальної економіки до цифрової 
базується на мережевому використанні інформа-
ційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Цифрові 
технології, що істотно впливають на розвиток тра-

диційних галузей економіки, стали складовою час-
тиною сучасних управлінських систем у державно-
му секторі, промисловому виробництві, медицині, 
підприємництві, створюючи нові бізнес-моделі.

Формування цифрової економіки відбувається 
на трьох рівнях, які тісно взаємодіють і впливають 
на життя суспільства та громадян у цілому, а саме:
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1) галузі економіки й ринки, що є традицій-
ною сферою діяльності, де здійснюється безпосе-
редня взаємодія постачальників та споживачів то-
варів, робіт і послуг;

2) платформи й технології, у рамках яких 
формуються компетенції для розвитку ринків і га-
лузей економіки;

3) середовище, яке створює умови для розви-
тку платформ і технологій, ефективної взаємодії 
суб’єктів ринків та галузей економіки й охоплює 
нормативне регулювання, інформаційну інфра-
структуру і кадри.

Штучний інтелект є основою цифрової транс-
формації економіки та рушійною силою важливих 
розробок у сфері технологій і бізнесу. Різновиди 
штучного інтелекту застосовуються в різних сек-
торах економіки, де можливе виявлення законо-
мірностей у великих обсягах даних і необхідне мо-
делювання складних, взаємозалежних систем для 
поліпшення прийняття рішень.

Ступінь розробленості теми. Цифрова еко-
номіка досліджується як зарубіжними, так і ві-
тчизняними авторами з різних позицій: фор-
мування основ цифрової економіки, цифрової 
інфраструктури, інституційних питань цифрові-
зації тощо. Проблематика виявлення основних 
драйверів цифровізації економіки та їх значен-
ня для суспільного розвитку розкривається в на-
укових працях зарубіжних учених Б. Ван Арка [1], 
Д. Енгельбарта [2], Дж. Ліклайдера [3], Н. Негро-
понте [4], Г. Паркера [5] та ін. Серед вітчизняних 
науковців досліджуваній проблематиці приділя-
ли увагу О. Вишневський, В. Ляшенко [6], В. Ге-
єць [7], І.Карчева [8], Н. Краус [9], Л. Федулова [10], 
К. Шваб [11] та ін.

Разом з тим зауважимо, що багатогранність, 
багатоаспектність та дискусійність окремих пи-
тань щодо цифровізації зумовлює необхідність по-
дальших досліджень впливу штучного інтелекту на 
розвиток цифрової економіки. Метою статті є до-
слідження теоретичних і прикладних аспектів циф-
ровізації економіки на основі аналізу можливостей 
застосування штучного інтелекту у різних напря-
мах розвитку цифрової економіки.

Виклад основного матеріалу. Сутність циф-
рової економіки. Багато зарубіжних і вітчизняних 
дослідників ототожнюють цифрову економіку з та-
кими категоріями, як інформаційна економіка, еко-
номіка знань, інтернет-економіка, мережева еконо-
міка, електронна економіка, нова економіка. Проте 
визначення всіх цих категорій відбивають окремі 
процеси, узагальнені у понятті “цифрова економі-
ка”, яка не тільки охоплює ознаки всіх перерахова-
них економік, а й має ряд відмінностей, що характе-
ризують її сутність, а саме: 

 – зосередження економічної діяльності на 
платформах цифрової економіки, що є цифровим 
середовищем, яке забезпечує потреби споживачів 

і виробників, а також реалізує можливості прямої 
взаємодії між ними; 

 – персоніфіковані сервісні моделі, що дають 
можливість виробляти товари та надавати послуги 
відповідно до вимог кожного конкретного клієнта;

 – безпосередня взаємодія виробників і спо-
живачів, що скорочує кількість посередників між 
ними; 

 – поширення економіки спільного користу-
вання матеріальними та інформаційними ресурса-
ми на основі фінансових розрахунків. 

Основну роль при цьому відіграють ІКТ, які за-
безпечують мережевоцентричну взаємодію на всіх 
рівнях управління. Тому цифрову економіку можна 
розглядати як економічну діяльність із застосуван-
ням цифрових та інформаційних технологій на базі 
розвитку телекомунікаційної інфраструктури. 

Цифровізація економіки забезпечує фунда-
ментальні перетворення в усіх сферах діяльнос-
ті людини. Технології, використовувані у процесі 
трансформації, є двигуном розвитку нових галузей 
і сприяють вирішенню проблем суспільства. Ви-
користання технологій цифрової економіки стає 
передумовою виникнення розумного суспільства, 
основою якого є нові цінності, орієнтовані на по-
треби людини. Під впливом цифровізації також 
змінюються ринок праці, сфери охорони здоров’я й 
освіти, соціальне суспільство. Нові бізнес-моделі є 
клієнтоорієнтованими, тобто їх структура обґрун-
товується потребами клієнта.

Основним джерелом створення вартості в умо-
вах цифрової економіки є високошвидкісна оброб-
ка великих даних унаслідок того, що транзакції 
відбуваються в режимі реального часу і переваж-
но одночасно. Технології аналізу великих даних і 
штучний інтелект допомагають знайти нові джере-
ла створення цінностей на основі моніторингу від-
критих платформ даних про споживчий попит на 
матеріали, продукцію, послуги 

Умови життя людини під впливом цифрових 
сервісів і сучасного підходу до розвитку розумних 
просторів змінюються на комфортніші: розум-
ні міста, розумні будинки, розумні підприємства, 
цехи, робочі місця. А технології цифрової еконо-
міки стають невід’ємною частиною повсякденного 
життя людини.

Фундаментом цифрової економіки є розвинена 
й ефективно функціонуюча інфраструктура, осно-
ву якої складають інформаційно-комунікаційні та 
цифрові технології [12; 13]. Для оцінки розвитку 
цифрової економіки та суспільства використову-
ються ключові компоненти інфраструктури цифро-
вої економіки (пристрої, програмне забезпечення, 
телекомунікації тощо), електронний бізнес (циф-
рові процеси в організаціях), електронна комерція 
(продаж товарів онлайн) та людський капітал. З 
цією метою застосовується міжнародний індекс 
цифрової економіки та суспільства DESI (Digital 
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Economy and Society Index), аналіз якого є складо-
вою вивчення цифрових показників Європи. Індекс 
DESI країни дає уявлення про стан її цифровізації 
[14]. Він являє собою зведений індекс, який уза-
гальнює відповідні показники ефективності циф-
рових технологій у Європі та відстежує еволюцію 
держав-членів ЄС у сфері цифрової конкуренто-
спроможності. До субіндексів DESI належать: 

1) підключення (зв’язок) – відображає рівень 
розвитку інфраструктури фіксованого і бездрото-
вого широкосмугового доступу;

2) людський капітал і цифрові навички – до-
зволяє оцінити частку населення, яке володіє на-
вичками, необхідними для користування наданими 
мережею Інтернет сервісами;

3) використання Інтернету – оцінює онлайн-
активності, такі як споживання онлайн-контенту, 
відеодзвінки, а також онлайн-купівля і банківські 
операції; 

4) інтеграція бізнес-технологій – визначає рі-
вень цифровізації бізнесу, включаючи використан-
ня e-комерції; 

5)  цифрові державні послуги – оцінює обсяг 
державних послуг, що надаються в електронній формі. 

Використання двох останніх субіндексів дає 
уявлення про стан цифрової трансформації еко-
номіки. Кожен із перелічених субіндексів характе-
ризується певним складом індикаторів. Структура 
DESI, джерела збирання даних і загальні методичні 
рекомендації щодо розрахунку індексу викладені на 
сайті Єврокомісії у матеріалі Full list of indicators, 
exact definitions and sources [15], що є складовою 
частиною методологічної розробки щодо визна-
чення індексу цифрової економіки та суспільства за 
2018 рік [16]. 

Нові бізнес-моделі цифрової економіки. Цифро-
ва трансформація – це процес якісної перебудови 
способу ведення бізнесу чи зміни бізнес-моделі з 
метою отримання суттєвої оптимізації ресурсів або 
конкурентної переваги завдяки впровадженню но-
вих технологій, у тому числі алгоритмів з викорис-
танням штучного інтелекту і машинного навчання 
[17]. Це передбачає не тільки установку сучасно-
го обладнання або програмного забезпечення, а й 
фундаментальні зміни в підходах до управління, у 
корпоративній культурі та зовнішніх комунікаціях. 
Цифрова економіка, створюючи нові бізнес-моделі, 
задає напрями трансформації традиційних секторів 
економіки, що відбувається за двома напрямами: 
оптимізація та цифровізація існуючих бізнес-про-
цесів і створення нових бізнес-моделей. 

Основними факторами і ключовими ознаками 
цифровізації економіки, які суттєво впливають на 
умови і способи ведення бізнесу, є такі [14]:

• мобільність та підключення до Інтернету 
– характеризує імплементованість бізнесу й насе-
лення в кіберпростір завдяки розвитку мобільних 
технологій і поширення Інтернету. У результаті 

формуються нові форми ведення бізнесу, знижу-
ються транзакційні витрати ведення бізнесу і змі-
нюються форми взаємодії з клієнтами; 

• датифікація (переведення будь-яких відо-
мостей у формат даних) – свідчить про експонен-
ційне зростання обсягів інформації, яку викорис-
товує людство. Дані перетворюються в ключовий 
фактор економіки та прибуткостворюючий актив 
цифрового бізнесу, що супроводжується зміною 
класичних бізнес-моделей і формуванням нових ін-
струментів одержання прибутку; 

• повсюдна комп’ютеризація – процес, який 
передбачає: упровадження комп’ютерів в усі сфери 
життєдіяльності людини; розробку нових техно-
логій матеріального виробництва; використання 
інформації як безпосередньої продуктивної сили; 
підвищення рівня освіченості та інформованості 
суспільства; формування гуманітарної спрямова-
ності у використанні комп’ютерних технологій; 
створення комп’ютерних мереж, що забезпечують, 
зокрема, ефективність прийнятих управлінських 
рішень; 

• розвиток цифрових технологій і штучного 
інтелекту – спрощує процес обробки великої кіль-
кості інформації, створюючи умови для підвищен-
ня ефективності фірми, автоматизації операційних 
процесів і скорочення витрат; 

• істотне прискорення економічних процесів 
– обґрунтовує необхідність відходу від традиційних 
форм менеджменту, які не дозволяють приймати 
оперативні управлінські рішення;

• екосистемність – сприяє формуванню се-
редовища, в якому реалізуються комплексні умови 
для розвитку інноваційних процесів і цифрових 
технологій, їх активне поширення та взаємопро-
никнення;

• мережевість – забезпечує поширення тех-
нологій, унаслідок чого виникає мережевий ефект, 
коли поведінка одного економічного агента впли-
ває на цінність розробки продукту або послуги, яку 
використовують інші агенти. 

Технології аналізу великих даних і штучний ін-
телект дають можливість знаходити нові джерела 
створення цінностей на основі вивчення цифрових 
портретів клієнтів та їх економічної поведінки. Ак-
туальним трендом є розвиток платформ відкритих 
даних, які забезпечують проведення предиктивної 
аналітики у відносинах із клієнтами та стимулюють 
виникнення і поширення нових бізнес-моделей в 
економіці. 

Головним параметром конкурентоспроможнос-
ті бізнес-моделей цифрової економіки є скорочення 
часу виведення нового продукту на ринок. Це стає 
можливим завдяки створенню цифрового просто-
ру, де відбувається інтегроване сприйняття продук-
ту на основі використання клієнтом усіх каналів 
зв’язку, а також синхронізація даних та інформації 
в усіх цифрових і фізичних каналах взаємодії для 
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задоволення потреб клієнтів у будь-який час і в 
будь-якому місці. Сучасні підходи до розробки но-
вих бізнес-моделей і технологічного виробництва 
на базі передових виробничих технологій дозво-
ляють скоротити час виходу продукту на ринок та 

використовувати ітераційний підхід до оновлень і 
поліпшень, адаптуючись під нові потреби клієнтів 
та ринку. У табл. 1 показані відмінності підходів до 
розробки класичної та цифрової бізнес-моделей. 

Таблиця 1
Характеристики класичної та цифрової бізнес-моделей 

Напрям діяльності Класична бізнес-модель Цифрова бізнес-модель 

Стратегічне планування Виявлення і аналіз трендів Аналіз даних щодо виявлення трендів 
на підставі великих даних і машинного 
навчання

Виробництво Виробництво продукції Оптимізація виробництва відповідно до 
споживчого попиту

Зберігання Зберігання готової продукції Оптимізація залишків продукції на 
складах у режимі реального часу

Транспорт і логістика Планування, доставка і контроль 
для ефективної логістики 

Контроль доставки в режимі реального 
часу і прогнозування процесів

Продажі (споживачі) Поширення продукції через ринок Прямі продажі споживачам

Перехід до нових категорій бізнес-моделей 
здійснюється внаслідок поширення технологій 
Інтернету речей (Іnternet of Things, IoT), великих 
даних, штучного інтелекту і машинного навчання, 
інших цифрових технологій, що привели до розви-
тку таких напрямів:

 – цифрові платформи, які забезпечують пря-
му взаємодію продавців, постачальників і покупців, 
мінімізують транзакційні витрати й розширюють 
можливості споживання товарів та послуг;

 – сервісні моделі, що сприяють персоналіза-
ції товарів і послуг, дозволяючи клієнту споживати 
потрібний продукт у необхідних йому обсягах для 
досягнення бажаного результату;

 – краудсорсингові моделі, що базуються на 
залученні зовнішніх ресурсів (грошових коштів, 
людей, ідей тощо) для реалізації бізнес-процесів;

 – бізнес-моделі, в основі ціноутворення яких 
лежить досягнення результатів і ефекту для клієнта;

 – бізнес-моделі, засновані на монетизації 
персональних даних клієнтів.

Нові цифрові технології розширюють можли-
вості бізнесу щодо оптимізації багатьох процесів і 
підвищення якості прийняття рішень. Використан-
ня цифрових бізнес-моделей не тільки уможлив-
лює збільшення доходу фірми, а й визначає її стій-
кість у сучасному світі.

Для інтегральної оцінки рівня поширення 
цифрових технологій у підприємницькому секто-
рі розроблений індекс цифровізації бізнесу BDI 
(Business Digitalization Index), який характеризує 
швидкість адаптації до цифрової трансформації, 
рівень використання широкосмугового Інтернету, 
хмарних сервісів, RFID-технологій, ERP-систем, 
залученість до електронної торгівлі організацій 
підприємницького сектора. Цей індекс інтегрує 
п’ять субіндексів:

1) канали передачі та зберігання інформації – 
використання хмарних технологій, корпоративної 
пошти, месенджерів, систем автоматизації тощо;

2) інтеграція цифрових технологій – рівень 
упровадження на фірмі таких технологій, як штуч-
ний інтелект, Інтернет речей, 3D-друк, викорис-
тання онлайн-документів, електронний докумен-
тообіг тощо;

3) використання інтернет-інструментів для 
просування і розвитку фірми – наявність сайту, 
сторінки в соціальних мережах, використання ка-
налів просування тощо;

4) інформаційна безпека – рівень готовності 
фірми до потенційних цифрових загроз у процесі 
ведення бізнесу;

5) людський капітал – рівень готовності ке-
рівництва підприємств до навчання персоналу 
щодо цифрових технологій.

Цифровізація промисловості. Промисловість 
– дуже складний сектор економіки з погляду ор-
ганізації виробництва. Для більшості галузей про-
мисловості характерні: велика й постійно оновлю-
вана номенклатура продукції, що виробляється; 
тривалий термін виробництва, починаючи від про-
єктування й закінчуючи обслуговуванням; наяв-
ність як серійного, так і унікального виробництва; 
складність виробленої продукції; наявність великої 
кількості підрядників тощо. Кожна галузь має свою 
характеристику виробничих процесів, що розши-
рює наведений вище список. Для того, щоб оптимі-
зувати виробничі процеси, необхідно їх об’єднати 
в єдиний онлайновий комплекс, що дасть можли-
вість контролювати всі етапи виробництва.

Цифровізація промислового виробництва на-
самперед передбачає автоматизацію, зокрема зби-
рання даних у режимі реального часу, забезпечу-
ючи взаємозв’язок різних параметрів виробничого 
процесу та погоджуючи їх у єдиній системі для 
забезпечення мережевоцентричного управління. 
Цифровізація промисловості – це концепція ново-
го цифрового простору як системи, де інтегрують-
ся вся інфраструктура виробництва та технологія 
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“цифрових двійників”, що поєднує в собі промисло-
вий IoT і цифрове моделювання.

Інструментами цифрової трансформації про-
мисловості для виробничого ланцюжка є: розроб-
ка (цифрове проєктування і моделювання, мережі 
трансферу технологій) – виробництво (цифрове 
підприємство, мережі промислової кооперації) – 
логістика (цифровий склад, цифровий транспорт) 
– продаж (електронна торгівля, розумний магазин) 
– сервіс (цифрові послуги, IoT, зокрема промисло-
вий IoT).

Упровадження цифрових технологій здійсню-
ється на всіх етапах автоматизації, при цьому фор-
мується наскрізний процес, який охоплює не тільки 
виробництво, а і супутні йому фінансову й організа-
ційну діяльність, що підвищує швидкість прийнят-
тя рішень, мобільність у зміні виробничих процесів 
залежно від потреб клієнта. Цифровізація забезпе-
чує підприємствам високу гнучкість у формуванні 
бізнес-моделей і широке охоплення потенційної 
клієнтської бази за допомогою інтеграції цифрових 
двійників, кіберфізичних систем і Інтернету речей 
у виробничий процес. Усе це сприяє зміні бізнес-
моделі підприємств при переході від продуктоорі-
єнтованої до сервісної.

Основними напрямами в процесі цифровізації 
промисловості є:

 – прискорення виведення нової продукції на ринок; 
 – підвищення безпеки та надійності виробництва; 
 – збільшення гнучкості виробництва; 
 – підвищення якості товарів, що виготовляються; 
 – загальне збільшення ефективності виробництва.

Цифрове державне управління. Цифровізація 
державного управління застосовується для плану-
вання, моніторингу й оцінки результатів діяльності 
державних органів. Метою цифрової трансформа-
ції державного управління є створення цифрового 
уряду, що базується на ідеях клієнтоорієнтованості 
на основі взаємної інтеграції розрізнених каналів 
комунікації в єдину систему, забезпечуючи безшов-
ну і безперервну комунікацію з клієнтом.

В умовах цифрової економіки найбільш зна-
чущою є сфера надання послуг, у тому числі со-
ціальних і державних. Цифровізація державного 
управління – це процеси імплементації та викорис-
тання інноваційних технологій і принципів циф-
рової економіки в соціально-економічних сферах 
життєдіяльності суспільства, які супроводжують-
ся тотальною автоматизацією, роботизацією й 
упровадженням штучного інтелекту. Також вона 
охоплює розробку і застосування нових технологій 
та інструментів управління з метою підвищення 
ефективності управлінських рішень і наданих на-
селенню державних послуг.

Важливе місце відводиться формуванню плат-
формної моделі у системі державного управління. 
Це передбачає створення комплексної інфраструк-
тури надання державних послуг і зростання ефек-

тивності системи державного управління, що має 
значно знизити транзакційні витрати та ризики, 
підвищити продуктивність праці, якість обслугову-
вання і рівень задоволеності споживачів.

Для мінімізації можливих ризиків і забезпечен-
ня стабільного розвитку економіки в умовах циф-
рових трансформацій необхідні нові інструменти 
прийняття державою управлінських рішень. По-
тенціал сучасних цифрових технологій передбачає 
їх використання у цифровому державному управ-
лінні. Серед них:

• великі дані (Big Data) – серія підходів, ін-
струментів та методів обробки структурованих і 
неструктурованих даних великих обсягів та різно-
маніття для отримання результатів, сприйнятливих 
для людини й ефективних в умовах безперервного 
приросту, розподілу по численних вузлах мережі, 
що сформувалися на початку 2000-х як альтернати-
ва традиційним системам управління базами даних 
СУБД та рішенням класу Business Intelligence;

• промисловий Інтернет речей – являє со-
бою глобальну мережу підключених до Інтернету 
фізичних пристроїв (речей), оснащених сенсорами, 
датчиками і модулями передачі інформації. Вони 
об’єднуються за допомогою підключення до цен-
трів контролю, управління й обробки даних. Нині 
IoT є чи не найбільш популярною з теперішніх IT-
концепцій, причому однією з небагатьох, які стрім-
ко втілюються в життя. Ця концепція передбачає, 
що IoT здатний кардинально втручатись у розвиток 
суспільства і глобальної економіки, оскільки дає 
можливість здійснювати багато процесів без безпо-
середньої участі людини. Промисловий IoT скла-
дається з підключеного до Інтернету обладнання 
і платформ розширеної аналітики, які виконують 
обробку даних, одержуваних від підключених при-
строїв; 

• технологія розподіленого реєстру (ТРР) 
– порівняно новий підхід до запису і поширення 
даних серед багатьох реєстрів даних, кожен із яких 
містить аналогічні записи та колективно підтри-
мується і контролюється розподіленою мережею 
комп’ютерних серверів, які називають вузлами 
(nodes). Цей підхід виник у сфері інтернет-фінансів 
і наразі перебуває на стадії активного впроваджен-
ня для вирішення економічних завдань;

• штучний інтелект – використання 
комп’ютерів для імітації розумового процесу люди-
ни з метою розв’язання завдань і прийняття управ-
лінських рішень; 

• бездротовий зв’язок – підклас інформацій-
них технологій, які служать для передачі інформа-
ції між двома і більше точками на відстані, не ви-
магаючи дротового зв’язку, зокрема в зоні дії послуг 
оператора мобільного зв’язку з використанням ме-
реж 5G;

• доповнена реальність (augmented reality, 
AR) – інформаційні технології доповнення фізич-
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ного світу за допомогою цифрових даних, яке за-
безпечується комп’ютерними пристроями (смарт-
фонами, планшетами та окулярами AR) у режимі 
реального часу.

Принципове значення для цифрової трансфор-
мації державного управління набувають великі дані 
та методи їх обробки. Розвиток аналітичних інстру-
ментів, пов’язаних з використанням великих даних, 
дозволяє істотно підвищити якість прогнозування 
політичних і економічних процесів, що розширює 
управлінські можливості держави в цифровому се-
редовищі. Перехід до управління на основі великих 
даних стає підґрунтям вироблення державної полі-
тики, прийняття рішень, моніторингу й оцінки ре-
зультатів, що відбуватимуться за рахунок залучен-
ня до аналізу масивів неструктурованих і частково 
структурованих даних.

Порядок переходу систем державного управ-
ління на цифрові технології визначається відкри-
тими стандартами, єдиними рекомендаціями і кри-
теріями цифрового розвитку, які розробляються 
наднаціональними організаціями.

Використання великих даних і можливостей 
промислового IoT для формування статистики за-
безпечує державне управління в режимі реального 
часу та сприяє значному скороченню адміністра-
тивних витрат, підвищенню надійності даних і при-
йнятих на їх основі рішень, зниженню корупційної 
складової. Критерієм оцінки інфраструктурної 
готовності до цифровізації в секторі державного 
управління є частка взаємодій громадян і комерцій-
них організацій з державними органами та бюджет-
ними установами, здійснюваних у цифровому фор-
маті. У сегменті G2G (Government-to-Government) 
здійснюється міжвідомче спілкування на основі 
підвищення ефективності обміну інформацією за 
допомогою систем онлайн-комунікацій. У сегменті 
G2B (Government-to-Business) відбувається спіл-
кування уряду з комерційним структурами у рам-
ках здійснення електронних трансакцій і створення 
умов для їх розвитку. У сегментах здійснювати-
меться активна робота з налагодження безшовної 
міжвідомчої взаємодії та цифрових зв’язків на різ-
них рівнях влади. Уряд, представлений як платфор-
ма, стає моделлю державного управління, основою 
якої є платформні рішення, що дозволяють реалізо-
вувати функції держави в цифровому форматі.

Цифровізація державного управління повинна 
здійснюватися шляхом:

 – створення єдиної архітектури державної 
цифрової платформи, що долає розрізненість відо-
мчих систем і базується на єдиному масиві даних;

 – переведення всіх державних послуг в елек-
тронну форму з системою віддаленої біометричної 
ідентифікації;

 – формування цифрових двійників грома-
дян, організацій, об’єктів і надання державних по-
слуг на основі розвитку цифрового двійника.

Отже, державна цифрова платформа – це єди-
не програмно-апаратне середовище, яке підтримує 
алгоритмізовані стосунки значної кількості учас-
ників (держави, громадян, бізнесу) та забезпечує 
їх інтегрованими бізнес-процесами, сервісами, ін-
формацією й аналітикою. Використання державної 
цифрової платформи приводить до зниження тран-
закційних витрат і надає можливості для залучення 
нових учасників.

Цифровізація результатів статистичних ви-
мірювань. Нині функціонує єдина інформаційна 
система органів державної статистики, яка охоплює 
всі рівні управління та являє собою інфраструктуру 
єдиного центру збирання й обробки первинних ста-
тистичних даних, ведення статистичних реєстрів 
і нормативно-довідкової інформації, поширення 
офіційної статистичної інформації.

Цифрова економіка породжує величезні інфор-
маційні потоки та пропонує нові інтерактивні ре-
сурси. Цифровізація дає можливість виробничим 
структурам кардинально змінити виробничі проце-
си і забезпечує доступ до ринків за допомогою циф-
рових інструментів. Незважаючи на те, що цифро-
візація поширюється, стаючи все більш значущою в 
професійному й особистому житті населення, вона 
безпосередньо не проявляється у показниках, які 
наразі використовуються для вимірювання еконо-
мічного зростання на рівні держави.

Цифровізація різних аспектів соціально-
економічних процесів породжує нові виклики пе-
ред статистикою і тягне за собою трансформацію 
даних про функціонування економіки та життєді-
яльності людини. Змінюється попит на статистичні 
дані, з’являються нові можливості, зумовлені роз-
витком цифрових комунікацій і появою придатних 
для статистичної обробки й аналізу масивів вели-
ких даних. 

В умовах цифрової економіки підвищуються 
вимоги держави, бізнесу і суспільства до даних, які 
надає офіційна статистика. Усе це свідчить про не-
обхідність розробки нової методології статистично-
го спостереження за новими процесами і явищами 
цифрової економіки, оптимізації процесів збиран-
ня й обробки первинних даних, забезпечення нових 
форм подання інформації та можливості її гнучкого 
використання всіма зацікавленими користувачами.

Побудова комплексної системи статистичних 
спостережень має використовувати джерела вели-
ких даних. Інтеграція останніх у державну статис-
тику повинна спиратися на єдину систему визна-
чень і класифікацій, гармонізовану з міжнародною 
методологією статистичних спостережень. Її роз-
робкою у регіоні Європи займається Конференція 
європейських статистиків (Conference of European 
Statisticians) під егідою Європейської економічної 
комісії ООН. Активну діяльність у сфері міжна-
родного співробітництва здійснюють статистичні 
відділи спеціалізованих установ ООН (Міжнарод-
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ний банк реконструкції та розвитку, Міжнародний 
валютний фонд та ін.) за такими напрямами: 

1) сприяння розробці статистичних стандартів 
у конкретних сферах компетенції цих установ (у 
ролі провідних або допоміжних організацій); 

2) стимулювання впровадження цих стандартів; 
3) взаємодія з регіональними організаціями з 

метою ефективного використання ресурсів.
Водночас слід зазначити, що необхідність ста-

тистичного вимірювання процесів розвитку цифро-
вої економіки актуалізується в умовах, коли міжна-
родні стандарти в цій сфері ще не склалися.

Становлення цифрової економіки пов’язане з 
виникненням нових явищ, обумовлених процесами 
цифровізації у всіх сферах економічного та соціаль-
ного життя. Для дослідження цих явищ збирають 
інформацію про:

 – упровадження цифрових технологій;
 – доступність продуктів і послуг, які створю-

ються на основі цифрових технологій;
 – динаміку розвитку цифрової економіки та 

її внесок в економічне зростання держави;
 – розвиток методів і технологій штучного ін-

телекту;
 – вплив цифрових технологій на:

•  ефективність ведення бізнесу;
• ефективність розвитку галузей промисло-

вості, в тому числі нових галузей, які сприяють по-
ширенню цифровізації;

• ефективність державного управління;
• розвиток людського капіталу.
Перехід офіційної статистики до відображення 

всіх напрямів розвитку цифрової економіки по-
требує створення цифрової технологічної основи 
управління даними, яка повинна знизити звітне на-
вантаження на респондентів, зробити процес зби-
рання даних “м’яким”, використовуючи технологію 
інтероперабельності, що забезпечує функціональну 
сумісність масивів великих даних на всіх рівнях 
звітності. Інструменти доступу до статистичних 
даних мають бути гнучкими та зручними для всіх 
категорій користувачів, відповідати їх зростаючому 
попиту на інформацію.

Штучний інтелект як технологічна основа 
цифрової трансформації економіки. Як зазначалося 
вище, штучний інтелект відіграє істотну роль у роз-
витку цифрової економіки. Він присутній у всіх на-
прямах цифрової трансформації, оскільки зростаю-
чі обсяги даних перевищують можливості людини 
щодо їх обробки. На початку шляху розвитку об-
числювальної техніки штучний інтелект розглядав-
ся як технології, які можуть відтворити людський 
інтелект і навіть перевершити його, використову-
ючи електронно-обчислювальну техніку. Такі тех-
нології застосовувалися для розробки теоретико-
методологічних основ прогнозування, планування 
й оптимізації процедур і параметрів технічних та 
економічних систем. 

Нові підходи, які почали розробляти у ХХI сто-
літті, значно розширили можливості штучного інте-
лекту. Це дозволяє нині розглядати його як науко-
вий напрям, що входить у комплекс комп’ютерних 
наук, а створювані на його основі технології – як 
інформаційні технології [17]. А отже, штучний інте-
лект можна розглядати як комплекс технологічних 
рішень, які імітують когнітивні функції людини 
і дозволяють при виконанні завдань досягати ре-
зультати, зіставні з результатами інтелектуальної 
діяльності людини [18]. 

Штучний інтелект має такі функціональ-
ні можливості: предиктивна аналітика; методи 
контролю, планування та диспетчеризації; зберіган-
ня, обробка й подання знань; розпізнавання мови і 
комп’ютерний зір; біометрія, сегментація зобра-
жень і відео, розпізнавання символів, стеження за 
об’єктом, загальний зір); обробка природної мови 
(включаючи видобування нових знань, машинний 
переклад, діалог). Ці функції як використовують-
ся самостійно, так і можуть бути реалізовані у су-
купності. Відповідно, розвиток базових технологій 
штучного інтелекту ґрунтується на таких техно-
логіях: видобування знань із різних джерел; роз-
пізнавання образів; прогнозування та підтримки 
прийняття рішень; машинне навчання; планування 
й управління цілеспрямованою поведінкою в не-
структурованих середовищах; когнітивний аналіз 
даних; мультиагентне управління і диспетчеризація 
ресурсів у розподілених системах. 

Для реалізації і впровадження технологій 
штучного інтелекту необхідна розробка апаратно-
програмних засобів, а саме: 

 – апаратно-програмних платформ для реалі-
зації методів і алгоритмів штучного інтелекту; 

 – машин висновків та їх операційних систем; 
 – репозитаріїв даних для машинного навчання. 

Сферами застосування технологій штучного 
інтелекту в різних секторах цифрової економіки є 
бізнес-процеси у промисловому виробництві, сіль-
ському господарстві, транспортних системах, логіс-
тиці, будівництві, енергетиці, банківському секто-
рі, торгівлі, медицині, національній безпеці, освіті, 
міській інфраструктурі, державному управлінні.

Розвиток штучного інтелекту пов’язаний з роз-
робкою стандартів, що мають ураховувати як уні-
версальні роботи зі стандартизації інформаційних 
систем і технологій, так і напрями, специфічні для 
інтелектуальних систем обробки даних. При цьому 
для розвитку продуктів і послуг на базі штучного 
інтелекту необхідне однозначне трактування ви-
користовуваних усіма учасниками цифрової транс-
формації економіки понять. 

Технології штучного інтелекту інтегруються у 
п’ять технологічних факторів зростання: 1) мережі 
широкосмугового зв’язку; 2) центри обробки даних; 
3) хмарні сервіси; 4) великі дані; 5) Інтернет речей. 
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Інтелектуальна мережева взаємодія підвищує 
ступінь синергії серед усіх технологічних факторів 
зростання. Так, якщо високошвидкісні широкосму-
гові мережі забезпечують високі темпи завантажен-
ня, то широкосмугові мережі в поєднанні зі штуч-
ним інтелектом уможливлюють швидку роботу і 
безпечні мережі з меншою кількістю відмов. Дат-
чики Інтернету речей дозволяють зчитувати вели-
кі масиви даних. Нові бізнес-моделі й додатки, що 
виникають унаслідок інтелектуального мережевої 
взаємодії, змінюють способи ведення бізнесу, спо-
живання продуктів і послуг, стаючи драйверами 
розширення цифрової економіки. 

Хмарні обчислення мають величезні обчислю-
вальні потужності та ресурси зберігання, а отже, є 
низькобюджетним способом створення додатків на 
основі штучного інтелекту. Хмарні сервіси з широ-
космуговим доступом до Інтернету – це важлива 
інфраструктурна платформа, що дозволяє впрова-
джувати штучний інтелект у всіх галузях економіки 
під час їх цифрової трансформації. 

Пристрої, що використовують технологію ІоТ, 
надають штучним інтелектуальним системам дані 
для розуміння навколишнього середовища, а рі-
шення, прийняті цими системами, потім викону-
ються машинами, підключеними до Інтернету ре-
чей, та іншими пристроями. Сенсорні мережі ІоТ 
та інтелектуальні машини необхідні для того, щоб 
максимально повно розкрити функціонал штучно-
го інтелекту у всіх галузях економіки. Результатом 

інтелектуальної мережевої взаємодії стає практич-
не застосування зазначених технологій, що підви-
щує цінність ІКТ-інфраструктури, сприяє зростан-
ню автоматизації і кількості “розумних” рішень. 

Сучасний стан цифрової трансформації еконо-
міки Україні. На підставі ретельного порівняльно-
го аналізу цифровізації усіх напрямів економічної 
діяльності, проведеного авторами в рамках вико-
нання науково-дослідних тем, можна зробити ви-
сновок, що для становлення цифрової економіки 
необхідний розвинений та ефективно функціону-
ючий фундамент, основу якого складає комплекс 
комунікацій, технологій і продуктів на основі штуч-
ного інтелекту, забезпечуючи інтероперабельність 
та мережеву взаємодію всіх учасників економічних 
процесів. 

В Україні проводиться робота щодо впрова-
дження цифрової економіки. Розроблена Концеп-
ція розвитку цифрової економіки та суспільства 
України на 2018–2020 рр. із затвердженим планом 
заходів щодо її реалізації доповнювалися змінами 
у 2019 і 2020 роках [18]. У цій Концепції викладе-
ні принципи, визначальні для реалізації цифрової 
трансформації економіки України. За рівнем роз-
витку цифрової економіки наша країна порівняно з 
2019 р. втратила три позиції і у 2020 р. зайняла 56-те 
місце з 60-ти в рейтингу інноваційних економік сві-
ту за версією Bloomberg (табл. 2, систематизовано 
авторами на підставі даних [19]). 

Таблиця 2
Місце в рейтингу інноваційних економік 
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2016 2017 2918 2019 2020

Німеччина 2 3 4 2 1 88,21 8 4 18 3 26 11
Південна 
Корея 1 1 1 1 2 88,16 2 3 29 4 16 5

Сінгапур 6 6 3 6 3 87,01 12 2 4 17 1 13

Україна 41 42 46 53 56 48,24 57 57 57 35 48 49
В’єтнам НР* НР НР НР 57 47,64 53 52 60 37 40 55
Єгипет НР НР НР НР 58 46,29 47 38 58 46 60 51
Казахстан 50 48 НР НР 59 46,10 60 41 52 53 8 56
Макао НР НР НР НР 60 46,09 59 60 2 54 34 34
* НР – для вказаного року місце не розраховувалося.

За версією Huawei Technologies Co. Ltd., яка є 
однією з найбільших світових компаній у сфері те-
лекомунікацій, Україна у 2020 р. серед 79-ти країн 
світу займала 52-ге місце з глобальним індексом 
мережевої взаємодії 43 [19; 20]. 

Для подолання цифрового розриву та закла-
дання основ цифрової економіки України увага в 
Концепції приділяється так званим твердим циф-
ровим інфраструктурам, які повинні стати базою 
цифровізації. 
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У документі “Україна 2030Е – країна з роз-
винутою цифровою економікою”, розробленому 
Українським інститутом майбутнього, обґрун-
товані основні напрями розвитку цифрових тех-
нологій та проблеми, що перешкоджають розви-
тку в Україні цифрових трендів та трансформації 
української економіки в цифрову. Серед перешкод 
виділено такі: низький рівень покриття території 
країни цифровими інфраструктурами; незрілий 
ринок інвестиційного капіталу; невідповідність 
національних, регіональних, галузевих стратегій 
та програм розвитку цифровим можливостям; 
дефіцит висококваліфікованих кадрів для повно-
цінного розвитку цифрової економіки тощо [21]. 
Розглядаються два сценарії можливого переходу 
України до цифрової економіки: інерційний (ево-
люційний) та цільовий (форсований). За першим 
сценарієм національна економіка залишиться не-
ефективною, Україна буде програвати конкурен-
цію на міжнародних ринках і перебуватиме у групі 
країн, які наздоганяють. За цільовим сценарієм 
Україна може перейти до цифрової економіки за 
3–5 років. Для цього необхідно реалізувати проєк-
ти побудови “твердої” інфраструктури, створити 
“м’які” інфраструктури, ініціювати та реалізувати 
проєкти цифрової трансформації.

Формування цифрової економіки − це також 
питання національної безпеки і незалежності 
України, конкурентоздатності вітчизняних компа-
ній, позиції країни на світовій арені на довгостро-
кову перспективу. 

Для успішного розвитку цифрової економіки 
в Україні потрібна досконала система стандарти-
зації, що передбачає гармонізацію національних 
стандартів з міжнародними та сприятиме подо-
ланню цифрового розриву. Пріоритетною страте-
гією щодо цифровізації України має стати робота 
з внутрішнім ринком, а ключовими ініціативами 
– формування у споживачів (бізнес, держава, ви-
робництво, громадяни) мотивацій і потреб у циф-
рових технологіях. Водночас слід зазначити, що 
для подолання наявного великого розриву в рей-
тинговій оцінці розвитку інноваційних цифрових 
технологій необхідні значні інвестиції.

Висновки. Проведене дослідження у сфері 
розвитку цифрової економіки показало, що про-
блематика штучного інтелекту в економіці є бага-
тогранною та необмежено проявляється в різних 
засобах виробництва, виробничих і соціальних 
відносинах.

Сучасні дослідження становлення цифрової 
економіки на перше місце ставлять питання за-
стосування інтелектуальних ресурсів та інтелек-
туального капіталу, що викликано необхідністю 
обробки зростаючих обсягів інформації. Основна 
увага приділяється інтелектуальному аналізу да-
них, аналітиці великих даних, інформаційному по-

шуку та аналізу текстів, інтелектуальному аналізу 
просторових даних, обробці й аналізу зображень і 
сигналів, комп’ютерному зору, інтелектуальному 
аналізу даних у завданнях інформаційної безпеки.

Розвиток процесу інтелектуалізації економіки 
України як важливого фактора економічного зрос-
тання стримують наявні проблеми. Основна з них 
– низький рівень інвестиційного забезпечення, що 
уповільнює цифровізацію всіх сфер функціону-
вання економіки та знижує рівень використання 
людського капіталу внаслідок відтоку перспектив-
них кадрів.

Напрями подальших досліджень. Проведене 
дослідження в галузі штучного інтелекту як техно-
логічної основи цифрової економіки свідчить, що 
в Україні потрібно зосередити увагу на вирішені 
таких завдань:

 – підтримка наукових досліджень з метою 
забезпечення випереджального розвитку штучного 
інтелекту;

 – підвищення доступності апаратного забез-
печення, необхідного для вирішення завдань у сфе-
рі штучного інтелекту;

 – розробка і розвиток програмного забезпе-
чення, в якому використовуються технології штуч-
ного інтелекту.

Упровадження нових цифрових технологій на 
базі штучного інтелекту дає можливість підвищи-
ти якість життя громадян, створює інтелектуальні 
промислові платформи, забезпечує зростання про-
дуктивності праці, підтримку прийняття управлін-
ських рішень з меншою суб’єктивністю, усуненням 
нераціональної надмірності, прискоренням обміну 
інформацією та збільшенням її обсягів. Від вирі-
шення цих стратегічних завдань залежить конку-
рентоспроможність економіки України. 

Подальші наукові дослідження будуть здій-
снюватись у напрямах інтелектуалізації процесів 
моделювання стійкого розвитку соціально-еконо-
мічних систем. Авторами планується дослідження 
можливостей застосування Data Mining – глибин-
ного аналізу наявних даних для пошуку нових ко-
рисних фактів і знань. 

Пoданi наукoвi результати oтриманo в рамках 
НДР “Дослідження деяких аспектів функціону-
вання соціально-економічних систем в цифровій 
економіці”, реєcтрацiйний нoмер 0118U006677, 
01.01.2019–31.12.2022 рр. (Національна академія 
статистики, обліку та аудиту) та фундаментальної 
цільової теми “Розроблення методів та засобів ін-
телектуального моделювання складних процесів 
у системах цифрової економіки”, реєстраційний 
номер 0117U002112, 01.01.2017–31.12.2021 рр. 
(Міжнародний науково-навчальний центр інфор-
маційних технологій та систем, НАН України та 
МОН України).
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Artificial Intelligence as the Technological Basis of the Digital Transformation 
of Economy

At the present stage of economic development, the ultimate goal of the strategies of any multinational 
company in the global market is to increase business efficiency, which is largely ensured by the development 
and implementation of modern technologies. Artificial intelligence for the subjects of international economic 
relations is a set of tools that provide digital transformation of business. The development of artificial 
intelligence can not only change the business, but also modify the format of the country’s competition in the 
world market. Under the influence of the development of artificial intelligence systems, there is an intensive 
diversification of objects of international trade in goods and services, which leads to a fundamental, radical 
renewal of production strategies of leading companies in each country.

All this in the context of globalization makes it necessary to pay much attention to the intellectualization 
of the Ukrainian economy. In particular, this process involves the intensification of the use of the Internet, 
information and communication technologies, Internet of Things. Digital technologies have a significant impact 
on the development of traditional sectors of the economy and become an integral part of modern management 
systems in the public sector, industrial production, medicine, entrepreneurship, creating new business models. 
It actualizes research of theoretical and applied aspects of economy digitalization on the basis of the analysis 
possibilities of artificial intelligence application in various spheres of digital economy development.

To research the development of economy digital transformation, a systematic approach was used, on the basis 
of which the possibilities of digitalization of individual sectors of the economy were analyzed. Economic and 
managerial relations, which mediate the processes of digital transformation, have identified and systematized 
the prerequisites for digitalization, taking into account the trend of increasing the country’s competitiveness. 
The leading role of artificial intelligence in the digital transformation of the economy is substantiated. 
Various aspects related to the issues of digital transformation of the economy are highlighted. Trends in the 
development of intellectualization process of economic sectors – industrial, business, public administration – 
are studied. The main drivers of digital transformation are considered, which will contribute to the sustainable 
development of each sector of the economy, and their synergy will increase the competitiveness of the national 
economy in world markets.
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The main directions of development of digitalization of the economy of Ukraine are outlined. Projects of 
digital transformation of Ukraine are considered. The importance of digital infrastructure platforms based on 
artificial intelligence has been identified. Two scenarios for the development of Ukraine’s digital economy are 
proposed for consideration.

Key words: digital economy, industrial production, public administration, entrepreneurship, digitalization 
trends, artificial intelligence.
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